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Curso 2023-2024
MATERIA: EMPRESA Y DISENO DE MODELOS DE NEGOCIO

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Después de leer atentamente el examen, responda de la siguiente forma:
¢ Responda dos preguntas de 1 punto a elegir indistintamente entre las preguntas: A.1, B.1, A.2, B.2.

e Responda cuatro preguntas de 2 puntos a elegir indistintamente entre las preguntas: A.3, B.3, A4, B.4,
A5, B.5, A6, B.6.

TIEMPO Y CALIFICACION: 90 minutos. Las preguntas 17 y 22 se calificaran con un maximo de 1 punto.
Las preguntas 32, 42, 5% y 62 se calificaran con un maximo de 2 puntos.

A.1. Clasifique, segun los criterios de sector de actividad y forma juridica, la conservera de alimentacion
“‘DUFT", que recibe fruta de la zona y elabora artesanalmente mermeladas empleando Unicamente a su
propietario, trabajador por cuenta propia (1 punto).

A.2. Indique cuatro ideas o caracteristicas de la Teoria X de McGregor (1 punto).

A.3. Una empresa necesita financiar un determinado proyecto de inversion enfocado al crecimiento.
Sabiendo que la empresa no desea elevar su dependencia de fondos ajenos, proponga dos fuentes de
financiacion a los que la empresa podria recurrir y explique en qué consisten (1 punto). Clasifique los
siguientes ejemplos de fuentes de financiacion, en funcién de su procedencia u origen y duracién (1
punto): (2) una empresa emite bonos a 2 afos, (b) un proveedor exige a una empresa pagar sus compras
a 60 dias, (c) una empresa solicita un préstamo bancario a devolver en cinco afos, (d) una empresa
establece una dotacion de provisién para riesgos y gastos relativos a posibles reparaciones futuras.

A.4. En la segunda fase de toda investigacion comercial nos centramos en la obtencion de informacion.
Explique qué son los datos primarios y los datos secundarios (0,5 puntos), asi como las principales
diferencias que existen entre ellos (0,5 puntos). ¢Cudles resultan mas Utiles a la empresa y cuales
resultan mas caros? (0,25 puntos). Clasifique en primaria o secundaria la siguiente informacion (0,75
puntos): a) informacion censal publicada por el Instituto Nacional de Estadistica (INE); b) cuentas anuales
de las empresas de la competencia solicitadas en el Registro Mercantil; c) entrevistas realizadas a un
grupo de consumidores antes de lanzar un producto.

A.5. La empresa “WALKING BREAD”, dedicada a la fabricacion y venta de productos de panaderia,
ofrece la siguiente informacion sobre sus ingresos y gastos durante el ejercicio 2022: alquiler del local
para la panaderia 20.400 €; sueldos y salarios 68.900 €; ventas 221.600 €; compras de materias primas
77.400 €; intereses de las deudas 550 €; electricidad y agua 4.700 €; amortizacién del inmovilizado
material 1.650 €. El tipo impositivo del impuesto sobre el beneficio es del 25%. Teniendo en cuenta la
informacion anterior, y que el activo total es de 90.000 € y el patrimonio neto de 60.000 €, se pide:

a) Elabore la Cuenta de Peérdidas y Ganancias del gjercicio 2022 conforme al Plan General de
Contabilidad, identificando el Resultado de Explotacion (0,5 puntos), el Resultado Financiero (0,25
puntos) y el Resultado del Ejercicio (0,25 puntos).

b) Calcule la Rentabilidad Econdmica e interprete el valor obtenido (0,5 puntos).

c) Calcule la Rentabilidad Financiera e interprete el valor obtenido (0,5 puntos).

A.6. La empresa “SNEAKERS” se dedica a la comercializacién de zapatillas deportivas. El 1 de enero de
2022 contaba en su almacén con 165 unidades de existencias iniciales que habian sido compradas a
16,5 €/unidad a un proveedor. La empresa realiza compras en junio (80 unidades a 17,5 €/unidad) y en
agosto (255 unidades a 18,5 €/unidad). La empresa rebaja en otofio el precio de las zapatillas y vende en
noviembre 200 unidades a 36 €/unidad. Teniendo en cuenta la informacion anterior, sin ser necesario que
elabore la ficha de control de existencias, se pide:
a) Calcule el numero de existencias que mantiene la empresa en sus almacenes el 31 de diciembre de
2022 (0,5 puntos) y el valor de las existencias finales a 31 de diciembre de 2022 segun el método
FIFO (0,75 puntos).




b) Calcule el valor del Precio Medio Ponderado (PMP) unitario a 31 de diciembre de 2022 (0,5 puntos).
Conforme a este método, ¢ cual sera el valor de las existencias finales a 31 de diciembre de 20227
(0,25 puntos).

B.1. Dentro de una empresa se han identificado los siguientes colectivos: el equipo de analisis de puestos
de trabajo, el equipo de futbol de la empresa, el equipo de estudio de la reforma contable y un club de
gastronomia. Identifique y justifique si los anteriores colectivos son formales o informales (1 punto).

B.2. Explique en qué se diferencian el entorno general y el entorno especifico de la empresa (0,5 puntos).
Indique a que tipo de entorno y factor se refiere la siguiente situacion: un cambio en el estilo de vida de
los habitantes del pais (0,5 puntos).

B.3. Defina qué es crecimiento interno y qué es crecimiento externo (1 punto). Para las siguientes

situaciones, identifique si se corresponde con una u otra modalidad, indicando, en el caso de que

considere que es crecimiento externo, el tipo concreto:

- CAIXABANK es el resultado de la union de LA CAIXA y BANKIA (0,25 puntos).

- El grupo mexicano SIGMA se hace con el 100% de CAMPOFRIO (0,25 puntos).

- La empresa de agua mineral AQUADEUS invierte 3 millones de euros en ampliar sus instalaciones
ubicadas en Robledo (Albacete) para aumentar en un 20% su capacidad productiva (0,25 puntos).

- El grupo inversor BLACKROCK ha comprado el 5,17% de las acciones de ACS (0,25 puntos).

B.4. En relacién con el Periodo Medio de Maduracién, responda las siguientes cuestiones razonando la

respuesta:

a) Defina el periodo medio de cobro e indique qué es mejor para la empresa, que sea corto o largo (0,5
puntos).

b) ¢Qué es mejor para la empresa, que el periodo medic de pago sea corto o largo? (0,5 puntos).

c) ¢Le interesa a la empresa aumentar o reducir su periodo medio de maduracién econémico? (0,5
puntos).

d) ¢En qué situacion concreta puede tener la empresa un periodo medio de maduracion financiero
negativo? ¢ Esta situacion tiene un efecto positivo o negativo para la empresa? (0,5 puntos).

B.5. Suponga que una empresa se esta planteando realizar un proyecto de inversion que duraria dos
anos. Este proyecto requiere la adquisicion de una maquina con la que se generarian unos flujos netos
de caja de 36.000 euros el primer afio y 55.000 euros el segundo. La tasa interna de rentabilidad (TIR)
del proyecto es del 25%. Teniendo en cuenta la informacidn anterior, se pide:

a) Siguiendo el criterio del Valor Actual Neto (VAN), calcule el precio o desembolso que la empresa
estaria pagando por la maquina, empleando como tasa de descuento el valor de la TIR (0,75 puntos).

b) Explique razonadamente para qué valores de la tasa de descuento seria realizable este proyecto de
inversion (0,25 puntos).

c) Suponga que la empresa pagd un precio de 49.750 euros por la maquina. Calcule el plazo de
recuperacion o “payback” del proyecto de inversién (0,75 puntos) y razone si seria realizable segun
este criterio (0,25 puntos). Puede emplear para resolver tanto el afo natural como el afio comercial.

B.6. La empresa “FUNNY GAMES”", dedicada al desarrollo y comercializacion de videojuegos, presenta la

siguiente situacion patrimonial a 31 de diciembre de 2022: mobiliario y equipamiento informatico: 80.000

€, capital desembolsado por los accionistas: 30.000 €; cuentas corrientes en bancos: 4.000 €; préstamo

con una entidad de crédito a devolver en 3 afios: 17.000 €; deudas con una entidad de crédito a devolver

en 6 meses: 1.800 €; aplicaciones informaticas: 20.000 €; facturas pendientes de pagar a los

proveedores: 6.200 €; facturas pendientes de cobro a los clientes: 1.000 €; amortizacién acumulada del

inmovilizado intangible: 5.000 €; amortizacion acumulada del inmovilizado material: 20.000 €. Teniendo

en cuenta la informacion anterior, se pide:

a) Calcule el resultado del ejercicio de esta empresa a 31 de diciembre de 2022 (0,5 puntos).

b) Elabore el Balance de situacion de la empresa a 31 de diciembre de 2022, indicando las principales
masas patrimoniales (1 punto).

c) Calcule el Fondo de Maniobra o de Rotacién e interprete su significado (0,5 puntos).



EMPRESA Y DISENO DE MODELOS DE NEGOCIO

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION Y CALIFICACION

A.1. Aplicar, para un determinado caso practico, los distintos criterios habituales de clasificacion de las
empresas.

A.2. Conocer los fundamentos de la Teoria X de McGregor.

A.3. Conocer las fuentes de financiacién con recursos propios y saber clasificar diversos ejemplos de
fuentes de financiacidn en base a su origen y duracion.

A.4. |dentificar los datos primarios y secundarios necesarios en la investigacion de mercados, asi como
saber clasificarlos en ejemplos concretos.

A.5. Saber elaborar la Cuenta de Pérdidas y Ganancias de una empresa, calculando e identificando los
principales resultados, asi como calcular e interpretar las Rentabilidades Econémica y Financiera.

A.6. Calcular el numero de existencias finales en el almacén de una empresa, a partir de las entradas y
salidas registradas, asi como valorarlas correctamente de acuerdo con los métodos FIFO y Precio Medio
Ponderado.

B.1. Conocer los conceptos de organizacion formal e informal y saber distinguirlos en supuestos
practicos.

B.2. Conocer los conceptos de entorno general y entorno especifico de la empresa, asi como sus
respectivos factores.

B.3. Definir el crecimiento interno y el crecimiento externo. ldentificar estas modalidades en ejemplos
concretos.

B.4. Conocer los conceptos y componentes del Periodo Medio de Maduracién econdmico y financiero de
la empresa y saber interpretarlos.

B.5. Saber calcular y aplicar el Valor Actual Neto (VAN) y el plazo de recuperacion o “payback” para la
valoracion y seleccion de proyectos de inversion.

B.6. Distinguir las distintas masas que componen el Balance de Situacion y calcular e interpretar el Fondo
de Maniobra o de Rotacion.



EMPRESA Y DISENO DE MODELOS DE NEGOCIO

SOLUCIONES
(Documento de trabajo orientativo)
El contenido siguiente tiene caracter indicativo que requiere construccion por parte del alumno

A.1. Clasifique, segun los criterios de sector de actividad y forma juridica, la conservera de alimentacion
“‘DUFT", que recibe fruta de la zona y elabora artesanalmente mermeladas empleando Unicamente a su
propietario, trabajador por cuenta propia (1 punto).

SOLUCION:
Sector de actividad: secundario, pues transforma fruta en mermelada.
Forma juridica: empresario individual.

A.2. Indique cuatro ideas o caracteristicas de la Teoria X de McGregor (1 punto).

SOLUCION:

Algunas de las ideas que defiende la Teoria X de McGregor sobre el comportamiento de los trabajadores

son, entre otras:

- Al ser humano no le gusta trabajar, siente aversion al trabajo, por ello, lo evitara siempre que pueda.

- Las personas en el puesto de trabajo tienen que ser dirigidas, controladas y amenazadas con
castigos para que desarrollen el esfuerzo adecuado.

- Prefieren ser dirigidas a dirigir.

- No les gusta asumir responsabilidades.

- Tienen pocas ambiciones.

A.3. Una empresa necesita financiar un determinado proyecto de inversion enfocado al crecimiento.
Sabiendo que la empresa no desea elevar su dependencia de fondos ajenos, proponga dos fuentes de
financiacién a los que la empresa podria recurrir y explique en qué consisten (1 punto). Clasifique los
siguientes ejemplos de fuentes de financiacion, en funcion de su procedencia u origen y duracion (1
punto): (a) una empresa emite bonos a 2 anos, (b) un proveedor exige a una empresa pagar sus compras
a 60 dias, (c) una empresa solicita un préstamo bancario a devolver en cinco anos, (d) una empresa
establece una dotacion de provisidon para riesgos y gastos relativos a posibles reparaciones futuras.

SOLUCION:
Dado que la empresa no desea elevar su apalancamiento financiero, debera recurrir a la financiacién con
recursos propios. En concreto, como se trata de un proyecto de crecimiento, la empresa podra optar por
alguna de las siguientes fuentes de financiacion:

o Ampliacién de capital: consiste en la venta de nuevas acciones a un determinado valor de
emision. El valor del capital recaudado es igual al producto del nimero de acciones vendidas
por el valor de emisién. Dependiendo de si el valor de emision coincide con el valor nominal (el
valor de las acciones originales de la empresa) o lo supera, se hablara de emisiones a la par o
sobre la par, respectivamente. Si las emisiones son sobre la par, existe una prima de emision
(la diferencia entre el valor de emision y el valor nominal). Para evitar una posible dilucion
econdmica, los antiguos accionistas pueden ejercer su derecho de suscripcion preferente,
mediante el cual podran suscribir todas las nuevas acciones que les correspondan para evitar
que su propiedad y su derecho al reparto de beneficios se vean diluidos.

e La dotacidon de reservas o autofinanciacion de enriquecimiento: se refiere a la parte de los
beneficios de la empresa que no se reparte entre los accionistas (a través de los dividendos).
Las reservas pueden ser de varios tipos: (i) la reserva legal, reserva minima que se exige a las
sociedades por ley (10% del beneficio hasta que la reserva alcance el 20% del capital social),
(i) la reserva estatutaria, que es la exigida por los propios estatutos de la sociedad, vy (iii) la
reserva voluntaria, que es la que libremente deciden dotar los socios.

Clasificacion segun origen y duracion:

(a) Una empresa emite bonos: externa y largo plazo.

(b) Un proveedor a 60 dias: externa y corto plazo.

(c) Préstamo bancario a devolver en cinco afios: externa y largo plazo.



(d) Provision para riesgos: interna y largo plazo.

A.4. En |la segunda fase de toda investigacion comercial nos centramos en la obtencion de informacion.
Explique qué son los datos primarios y los datos secundarios (0,5 puntos), asi como las principales
diferencias que existen entre ellos (0,5 puntos). ¢Cuales resultan mas Utiles a la empresa y cuales
resultan mas caros? (0,25 puntos). Clasifiqgue en primaria o secundaria la siguiente informacién (0,75
puntos): a) informacion censal publicada por el Instituto Nacional de Estadistica (INE); b) cuentas anuales
de las empresas de la competencia solicitadas en el Registro Mercantil; c) entrevistas realizadas a un
grupo de consumidores antes de lanzar un producto.

SOLUCION:
Las fuentes de informacion externas pueden ser primarias (datos del mercado que recopila la empresa de
manera costosa y lenta, pero, al ser de elaboracion propia, la informacion resultante suele ser fiable, util y
adaptada a sus necesidades) o secundarias (informacion ya publicada, por ejemplo en el INE, facil de
conseguir, apenas supone coste pero no son tan utiles como los datos primarios).

Los datos primarios son mas Utiles para la empresa pero también mas caros y dificiles de obtener.

a) Informacion censal publicada por el Instituto Nacional de Estadistica (INE): secundaria.

b) Cuentas anuales de las empresas de la competencia solicitadas en el Registro Mercantil: secundaria.
c) Entrevistas realizadas a un grupo de consumidores antes de lanzar un producto: primaria.

A.5. La empresa “WALKING BREAD”, dedicada a la fabricacion y venta de productos de panaderia,
ofrece la siguiente informacion sobre sus ingresos y gastos durante el ejercicio 2022: alquiler del local
para la panaderia 20.400 €; sueldos y salarios 68.900 €; ventas 221.600 €; compras de materias primas
77.400 €; intereses de las deudas 550 €; electricidad y agua 4.700 €; amortizacién del inmovilizado
material 1.650 €. El tipo impositivo del impuesto sobre el beneficio es del 25%. Teniendo en cuenta la
informacion anterior, y que el activo total es de 90.000 € y el patrimonio neto de 60.000 €, se pide:

a) Elabore la Cuenta de Pérdidas y Ganancias del ejercicio 2022 conforme al Plan General de
Contabilidad, identificando el Resultado de Explotacion (0,5 puntos), el Resultado Financiero (0,25
puntos) y el Resultado del Ejercicio (0,25 puntos).

b) Calcule la Rentabilidad Econdmica e interprete el valor obtenido (0,5 puntos).

c) Calcule la Rentabilidad Financiera e interprete el valor obtenido (0,5 puntos).

SOLUCION:
a) Cuenta de Pérdidas y Ganancias del ejercicio 2022.
Ingresos de Explotacion 221.600
Ventas 221.600
Gastos de Explotacion 173.050
Compras de materias primas (77.400)
Sueldos y salarios (68.900)
Alquiler (20.400)
Suministros (4.700)
Amortizacién del inmovilizado material (1.650)
RESULTADO DE EXPLOTACION 48.550
Ingresos financieros 0
Gastos financieros (550)
Intereses de deudas (550)
RESULTADO FINANCIERO (550)
RESULTADO ANTES DE IMPUESTOS 48.000
Impuesto sobre beneficios (12.000)
RESULTADO DEL EJERCICIO 36.000

b) Rentabilidad Econémica = Resultado de Explotacion / Activo = 48.550 / 90.000 = 53,94%



Por cada 100 euros invertidos en la empresa, con independencia de cémo se financie, se han
obtenido 53,94 euros de rendimiento (resultado de explotacion).

c) Rentabilidad Financiera = Resultado del ejercicio / Patrimonio Neto = 36.000 / 60.000 = 60,00%
Por cada 100 euros invertidos en la empresa por los socios o propietarios se han obtenido 60
euros de rendimiento (beneficio neto).

A.6. La empresa “SNEAKERS” se dedica a la comercializacidén de zapatillas deportivas. El 1 de enero de
2022 contaba en su almacen con 165 unidades de existencias iniciales que habian sido compradas a
16,5 €/unidad a un proveedor. La empresa realiza compras en junio (80 unidades a 17,5 €/unidad) y en
agosto (255 unidades a 18,5 €/unidad). La empresa rebaja en otofio el precio de las zapatillas y vende en
noviembre 200 unidades a 36 €/unidad. Teniendo en cuenta la informacion anterior, sin ser necesario que
elabore la ficha de control de existencias, se pide:

a) Calcule el numero de existencias que mantiene la empresa en sus almacenes el 31 de diciembre
de 2022 (0,5 puntos) y el valor de las existencias finales a 31 de diciembre de 2022 segun el
método FIFO (0,75 puntos).

b) Calcule el valor del Precio Medio Ponderado (PMP) unitario a 31 de diciembre de 2022 (0,5
puntos). Conforme a este método, ¢cual sera el valor de las existencias finales a 31 de diciembre
de 20227 (0,25 puntos).

SOLUCION:

a) Existencias finales a 31 diciembre = Existencias iniciales + entradas (compras) — salidas (ventas)
=165 + (80+255) — 200 = 300 unidades (pares de deportivas)
Valoracion FIFO = (45 unidades x 17,5 €/unidad) + (255 unidades x 18,5 €/unidad) = 5.505 €

b) PMP = [(165x16,50) + (80x17,50) + (255x18,50)] / (165+80+255) = 17,68 €/unidad
Valoracion PMP = 17,68 €/unidad x 300 unidades = 5.304 €

B.1. Dentro de una empresa se han identificado los siguientes colectivos: el equipo de analisis de puestos
de trabajo, el equipo de futbol de la empresa, el equipo de estudio de la reforma contable y un club de
gastronomia. Identifique y justifique si los anteriores colectivos son formales o informales (1 punto).

SOLUCION:

Grupo formal es aquel fijado por la empresa con una estructura organica, una tarea que cumplir y unos
objetivos determinados. Grupo informal es aquel que surge espontaneamente por las relaciones dentro
de la empresa y no esta regulado por la direccién. Es dificil de identificar y es bastante dinamico en el
tiempo. El equipo de andlisis y el de estudio de la reforma contable serian ejemplos de grupo formal pues
estan fijados por la empresa y su rol suele estar marcado por la jerarquia. El equipo de fatbol y el club
gastrondmico serian ejemplos de grupo informal, pues su funcionamiento no estad regulado por la
empresa y los roles se derivan de su relacion interna.

B.2. Explique en qué se diferencian el entorno general y el entorno especifico de la empresa (0,5 puntos).
Indique a que tipo de entorno y factor se refiere la siguiente situacion: un cambio en el estilo de vida de
los habitantes del pais (0,5 puntos).

SOLUCION:

La diferencia entre el entorno general y el entorno especifico es que el primero se refiere a todos aquellos
factores que afectan a todas las empresas de una economia, mientras que el entorno especifico incluye
aquellos factores que afectan solo a las empresas de un determinado sector. El cambio en el estilo de
vida de los habitantes del pais es un factor sociocultural y, por tanto, pertenece al entorno genérico.

B.3. Defina qué es crecimiento interno y qué es crecimiento externo (1 punto). Para las siguientes

situaciones, identifique si se corresponde con una u otra modalidad, indicando, en el caso de que

considere que es crecimiento externo, el tipo concreto:

- CAIXABANK es el resultado de la unién de LA CAIXA y BANKIA (0,5 puntos).

- El grupo mexicano SIGMA se hace con el 100% de CAMPOFRIO (0,5 puntos).

- La empresa de agua mineral AQUADEUS invierte 3 millones de euros en ampliar sus instalaciones
ubicadas en Robledo (Albacete) para aumentar en un 20% su capacidad productiva (0,5 puntos).

- El grupo inversor BLACKROCK ha comprado el 5,17% de las acciones de ACS (0,5 puntos).



SOLUCION:

El crecimiento interno o crecimiento natural se realiza a través de nuevas inversiones en el seno de la
empresa, con el fin de aumentar su capacidad productiva (nueva maquinaria, contratacion de personal,
etc.). El crecimiento externo es una modalidad de crecimiento empresarial que se produce a través de la
adquisicion, fusion o cooperacion con otras empresas.

- CAIXABANK es el resultado de la union de LA CAIXA y BANKIA: crecimiento externo-fusion.

- El grupo mexicano SIGMA se hace con el 100% de CAMPOFRIO: crecimiento externo-participacion
mayoritaria. Adquisicion.

- La empresa de agua mineral AQUADEUS invierte 3 millones de euros en ampliar sus instalaciones
ubicadas en el Robledo (Albacete) para aumentar en un 20% su capacidad productiva: crecimiento
interno.

- El grupo inversor BLACKROCK ha comprado el 5,17% de las acciones de ACS: crecimiento
externo-participaciéon minoritaria.

B.4. En relacion con el Periodo Medio de Maduracién, responda las siguientes cuestiones razonando la
respuesta:

a) Defina el periodo medio de cobro e indique qué es mejor para la empresa, que sea corto o largo (0,5
puntos).

b) ¢Qué es mejor para la empresa, que el periodo medio de pago sea corto o largo? (0,5 puntos).

c) ¢Le interesa a la empresa aumentar o reducir su periodo medio de maduracién econémico? (0,5
puntos).

d) ¢En qué situacion concreta puede tener la empresa un periodo medio de maduracion financiero
negativo? ¢ Esta situacion tiene un efecto positivo o negativo para la empresa? (0,5 puntos).

SOLUCION:

a) El periodo medio de cobro es el tiempo que se tarda en cobrar a un cliente desde que se realiza la
venta. Es mejor para la empresa que dicho periodo sea o mas corto posible, ya que dispondra antes
del dinero en su poder.

b) El periodo medio de pago es el tiempo que se tarda en pagar a un proveedor desde que se realiza la
compra. Es mejor para la empresa que dicho periodo sea lo mas largo posible, pues mas tiempo
dispondra del dinero en su poder, si bien debe ser prudente en su gestién para evitar problemas
financieros futuros.

c) A la empresa le interesa que su periodo medio de maduracion econémico sea lo mas corto posible,
pues antes se recuperara la inversion realizada en la actividad de la empresa.

d) La empresa tiene un periodo medio de maduracion financiero negativo cuando el periodo medio de
pago a proveedores es superior al periodo de maduracién econdmico. Esta situacion es positiva para
la empresa pues significa que los proveedores estan financiando la actividad empresarial.

B.5. Suponga que una empresa se esta planteando realizar un proyecto de inversion que duraria dos
afos. Este proyecto requiere la adquisicion de una maquina con la que se generarian unos flujos netos
de caja de 36.000 euros el primer afio y 55.000 euros el segundo. La tasa interna de rentabilidad (TIR)
del proyecto es del 25%. Teniendo en cuenta la informacién anterior, se pide:

a) Siguiendo el criterio del Valor Actual Neto (VAN), calcule el precio o desembolso que |la empresa
estaria pagando por la maquina, empleando como tasa de descuento el valor de la TIR (0,75 puntos).

b) Explique razonadamente para qué valores de la tasa de descuento seria realizable este proyecto de
inversion (0,25 puntos).

c) Suponga que la empresa pagd un precio de 49.750 euros por la maquina. Calcule el plazo de
recuperacion o “payback” del proyecto de inversién (0,75 puntos) y razone si seria realizable segun
este criterio (0,25 puntos). Puede emplear para resolver tanto el ano natural como el afio comercial.

SOLUCION:

a) El precio que la empresa estaria pagando por la maquina se puede obtener sabiendo que la TIR de
la empresa es del 25%. Con ese tipo de descuento, el VAN seria igual a cero, lo que nos permite
despejar el desembolso inicial de la férmula del VAN como se indica a continuacion:



VAN = -Dy + 36.000/(1.25) + 55.000/(1.25%) = 0 = D, = 28.800 + 35.200 = 64.000 euros.

b) El proyecto de inversidn seria realizable para todos aquellos valores de la tasa de descuento
inferiores a la Tasa Interna de Rentabilidad (TIR). La TIR es el tipo de descuento que hace que el
VAN sea igual a cero, por lo que cualquier tasa de descuento mayor que la TIR haria que el proyecto
tuviera una rentabilidad negativa y, por tanto, no seria realizable. Por tanto, para un tasa de
descuento inferior al 25%.

c) Si la empresa pago 49.750 euros por la maquina, el plazo de recuperacién se obtendria de la
siguiente manera. En el primer afio se recuperan 36.000 de los 49.750 euros invertidos. En el
segundo afio queda por recuperar un total de 13.750 euros, siendo el flujo neto de 55.000 euros.

En meses:
55.000 .......... 12 meses
13.750 .......... X meses

X =(13.750 x 12) / 55.000 = 3 meses

En dias usando el afio natural (365 dias):
20000 .ousvisie 365 dias
13,750 ... vomne X dias
X =(13.750 x 365) / 55.000 = 91,25 dias

En dias usando el afio comercial (360 dias):
55.000 .......... 360 dias
[N o S— X dias
X =(13.750 x 360) / 55.000 = 90 dias

Atendiendo al criterio del plazo de recuperacion, la inversién es realizable porque se recupera la inversion
inicial durante los dos afios de duracion del proyecto. En concreto, en 1 afio y 91,25 dias (6 90 dias).

B.6. La empresa “FUNNY GAMES”", dedicada al desarrollo y comercializacién de videojuegos, presenta la
siguiente situacion patrimonial a 31 de diciembre de 2022: mobiliario y equipamiento informatico: 80.000
€. capital desembolsado por los accionistas: 30.000 €; cuentas corrientes en bancos: 4.000 €; préstamo
con una entidad de crédito a devolver en 3 afos: 17.000 €; deudas con una entidad de crédito a devolver
en 6 meses: 1.800 €; aplicaciones informaticas: 20.000 €; facturas pendientes de pagar a los
proveedores: 6.200 €; facturas pendientes de cobro a los clientes: 1.000 €; amortizacion acumulada del
inmovilizado intangible: 5.000 €; amortizacidn acumulada del inmovilizado material: 20.000 €. Teniendo
en cuenta la informacion anterior, se pide:

a) Calcule el resultado del ejercicio de esta empresa a 31 de diciembre de 2022 (0,5 puntos).

b) Elabore el Balance de situacion de la empresa a 31 de diciembre de 2022, indicando las

principales masas patrimoniales (1 punto).
c) Calcule el Fondo de Maniobra o de Rotacidn e interprete su significado (0,5 puntos).

SOLUCION:

a) El resultado es la diferencia entre el activo total y el pasivo y el patrimonio neto sin el resultado =
80.000 — 55.000 = 25.000 €



b)

ACTIVO NO CORRIENTE 75.000 PATRIMONIO NETO 55.000
Inmovilizado Intangible 15.000 | Capital social 30.000
Aplicaciones informaticas 20.000 | Resultado del ejercicio 25.000
Amort. Acum. Inmov. intangible -5.000 PASIVO NO CORRIENTE 17.000
Inmovilizado Material 60.000 | Deudas a largo plazo 17.000
Mobiliario y equipamiento informatico | 80.000 PASIVO CORRIENTE 8.000
Amort. Acum. Inmov. material -20.000 | Deudas a corto plazo 1.800

ACTIVO CORRIENTE 5.000 |Proveedores 6.200
Clientes 1.000
Bancos 4.000
TOTAL ACTIVO 80.000 | TOTAL PATR. NETO Y PASIVO | 80.000

c) Fondo de Maniobra = Activo corriente - Pasivo corriente = 5.000 — 8.000 = - 3.000 €.
El fondo de maniobra negativo indica que la empresa tiene problemas de liquidez, ya que no puede
hacer frente a sus obligaciones a corto plazo con sus activos corrientes.

ORIENTACIONES PARA LA EVALUACION DEL ACCESO A LA UNIVERSIDAD DE LA
ASIGNATURA EMPRESA Y DISENO DE MODELOS DE NEGOCIO, basadas en DECRETO 64/2022,
de 20 de julio, del Consejo de Gobierno, por el que se establecen para la Comunidad de Madrid la
ordenacion y el curriculo del Bachillerato y Real Decreto 243/2022, de 5 de abril, por el que se establecen
la ordenacion y las ensefianzas minimas del Bachillerato.

Los criterios basicos de la Evaluacion para el Acceso a la Universidad que se ajustan a dicha Orden y al

curriculo de bachillerato son:

BLOQUE A. La empresa y su entorno.

— El empresario. Perfiles. La importancia del emprendedor en la sociedad.

— La empresa: concepto, elementos, objetivos y funciones. Clasificacion de las empresas desde el punto
de vista econdmico. Localizacion y dimension de la empresa. Las multinacionales. Crecimiento de la
empresa: fusion, absorcion y cooperacion entre empresas. Marco juridico que regula la actividad
empresarial: el Cédigo de Comercio y leyes sobre sociedades de capital. El Estatuto de los
Trabajadores.

— El entorno empresarial. Responsabilidad social corporativa. Inclusién y emprendimiento.

— Empresa, digitalizacion e innovacién. 1+D+l. Teorias de la innovacion. Tipos de innovacion. Tendencias
emergentes. Estrategias de innovacion.

Competencias especificas:

1. Analizar la actividad empresarial y emprendedora, reconociendo el poder de transformacion que ejercen
en la sociedad y reflexionando sobre el valor de la innovacion y la digitalizacion en este proceso, para
comprender el papel que desempeiian dentro del funcionamiento global de la economia actual.

Criterio de evaluacion:

1.1. Comprender la importancia de la actividad empresarial y el emprendimiento dentro de la economia
actual, reconociendo el poder de transformacion que ejercen en la sociedad y reflexionando sobre el valor
la innovacion y la digitalizacion.

1.2. Analizar el papel de la I+D+1 en el desarrollo social y empresarial, identificando nuevas tendencias y
tecnologias que tienen un alto impacto en la economia.



